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第 27 讲 成本管理与概述

第一节 成本管理概述

一、成本管理的意义

（一）降低成本，为企业扩大再生产创造条件

（二）增加企业利润，提高企业经济效益

（三）帮助企业取得竞争优势，增强企业的竞争能力和抗风险能力

二、成本管理的目标

（一）总体目标

依据竞争战略而定：价廉物美

成本领先战略：追求成本水平的绝对降低；

差异化战略：在保证实现产品、服务等方面差异化的前提下，对产品全生命周期成本进行管

理，实现成本的持续降低。

【例题 1·单选题】成本领先战略中，成本管理的总体目标是（ ）。

A.实现成本的持续降低

B.追求成本水平的绝对降低

C.对产品全生命周期成本进行管理

D.保证实现产品、服务等方面差异化

【答案】B

【解析】成本领先战略中，成本管理的总体目标是追求成本水平的绝对降低，选项 B是答案。

差异化战略中，成本管理的总体目标是在保证实现产品、服务等方面差异化的前提下，对产

品全生命周期成本进行管理，实现成本的持续降低，选项 ACD 是针对差异化战略的表述

（二）具体目标

对总体目标的细分

1.成本计算目标

提供成本信息

外部 按照成本会计制度的规定计算成本，满足编制会计报表的需要；

内部

通过向管理人员提供成本信息，借以提高人们的成本意识；

通过成本差异分析，评价管理人员的业绩，促进管理人员采取改善措施；

通过盈亏平衡分析等方法，提供成本管理信息，有效地满足现代经营决策对成

本信息的需求。

2.成本控制目标

降低成本水平

实施成本领先战略
在保证一定产品质量和服务的前提下，最大限度地降低企业内部

成本，表现为对生产成本和经营费用的控制

实施差异化战略 在保证企业实现差异化战略的前提下，降低产品全生命周期成本
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三、成本管理的原则

融合性原则
应以企业业务模式为基础，将成本管理嵌入业务的各领域、各层次、各

环节。

适应性原则
应与企业生产经营特点和目标相适应，尤其要与企业发展战略或竞争战

略相适应。

成本效益原则 应用相关工具方法时，应权衡带来的收益和付出的成本。

重要性原则
应重点关注对成本具有重大影响的项目，对于不具有重要性的项目可以

适当简化处理。

四、成本管理的主要内容

成本预测 是进行成本管理的第一步，也是组织成本决策和编制成本计划的前提。

成本决策 不仅是成本管理的重要职能，还是企业营运决策体系中的重要组成部分。

成本计划 成本计划属于成本的事前管理，是企业营运管理的重要组成部分，

成本控制 关键是选取适用于本企业的成本控制方法，它决定着成本控制的效果。

成本核算

分为财务成本核算和管理成本核算，前者采用历史成本计量，后者则既可以

用历史成本，又可以用现在成本或未来成本。成本核算的关键是核算方法的

选择。

成本分析 成本分析的方法主要有对比分析法、连环替代法和相关分析法等

成本考核 关键是评价指标体系的选择和评价结果与约束激励机制的衔接。

【例题 2·单选题】以下关于成本管理内容的说法中，正确的是（ ）。

A.成本计划是成本管理的第一步

B.成本控制和成本核算的关键都是方法的选择

C.相关分析法是成本核算的方法之一

D.管理成本核算只用历史成本计量

【答案】B

【解析】成本预测是成本管理的第一步，选项 A错误；成本分析的方法主要有对比分析法、

连环替代法和相关分析法等，选项 C错误；管理成本核算既可以用历史成本，又可以用现在

成本或未来成本，选项 D错误。

第二节 本量利分析及应用

【知识点 1】本量利分析概述

本量利分析是指以成本性态分析和变动成本法为基础，运用数学模型和图式，对成本、

利润、业务量与单价等因素之间的依存关系进行分析，发现变动的规律性，为企业进行预测、

决策、计划和控制等活动提供支持的一种方法。其中，“本”是指成本，包括固定成本和变

动成本；“量”是指业务量，一般指销售量；“利”一般指营业利润。本量利分析主要包括盈

亏平衡分析、目标利润分析、敏感性分析、边际分析等内容。

假设：

（1）总成本由固定成本和变动成本两部分组成；

（2）销售收入与业务量呈完全线性关系；

（3）产销平衡；
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（4）产品产销结构稳定。

【例题 3·单选题】下列关于本量利分析基本假设的表述中，不正确的是（ ）。

A.产销平衡

B.产品产销结构稳定

C.销售收入与业务量呈完全线性关系

D.总成本由营业成本和期间费用两部分组成

【答案】D

【解析】本量利分析主要基于以下四个假设前提：（1）总成本由固定成本和变动成本两部分

组成；（2）销售收入与业务量呈完全线性关系；（3）产销平衡；（4）产品产销结构稳定。所

以选项 D 的表述不正确。

一、本量利分析的基本关系式

二、边际贡献

单位边际贡献=单价-单位变动成本

边际贡献总额=销售收入-变动成本

单位边际贡献=单价-单位变动成本

单位边际贡献/单价=1-单位变动成本/单价

销售收入

变动成本总额

单价

单位变动成本
变动成本率

销售收入

边际贡献总额

单价

单位边际贡献
边际贡献率





边际贡献总额＝销售收入－变动成本＝销售量×单位边际贡献＝销售收入×边际贡献率

和为 1

边际贡献 变动成本
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【例题】某企业生产甲产品，售价为 60 元/件，单位变动成本 24 元，固定成本总额 100000

元，当年产销量 20000 件。试计算单位边际贡献、边际贡献总额、边际贡献率及利润。

【答案】单位边际贡献=60－24=36（元）

边际贡献总额=36×20000=720000（元）

边际贡献率=36÷60 × 100%=60%

利润=720000－100000=620000（元）

【例题 4·判断题】不考虑其他因素，固定成本每增加 1元，边际贡献就减少 1元。（ ）

【答案】错

【解析】边际贡献是销售收入减去变动成本之后的余额。如果销售收入和变动成本不变，则

边际贡献不变。固定成本每增加 1元，息税前利润就减少 1 元。

【知识点 2】单一产品本量利分析

一、盈亏平衡分析

利润＝销售量×（单价－单位变动成本）－固定成本

＝销售额－变动成本总额－固定成本

1.盈亏平衡点

0＝ 销售量×（单价－单位变动成本）－固定成本

盈亏平衡销售量＝固定成本/（单价-单位变动成本）

＝固定成本/单位边际贡献

【结论】降低盈亏平衡销售量：一是降低固定成本总额；二是降低单位变动成本；三是提高

销售单价。

盈亏平衡销售额＝盈亏平衡销售量×单价

＝固定成本/边际贡献率

2.盈亏平衡作业率

盈亏平衡作业率＝盈亏平衡销售量（额）/正常销售量（额）

【例题】某企业销售甲产品，单价为 100 元/件，单位变动成本为 50 元，固定成本为 130000

元，假定该企业正常经营条件下的销售量为 5000 件。要求计算甲产品的边际贡献率、盈亏

平衡销售量、盈亏平衡销售额以及盈亏平衡作业率。

【答案】边际贡献率＝（100－50）/100＝50%

盈亏平衡销售量＝130000/（100－50）＝2600（件）

盈亏平衡销售额＝130000/50%＝260000（元）

盈亏平衡作业率＝2600/5000×100%＝52%

【例题 5·单选题】下列各项中，不属于降低盈亏平衡点途径的是（ ）。

A.降低固定成本总额 B.降低单位变动成本

C.提高销售单价 D.降低销售单价
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【答案】D

【解析】从盈亏平衡点的计算公式盈亏平衡销售量＝固定成本／（单价－单位变动成本）可

以看出，降低盈亏平衡点的途径主要有三个：降低固定成本总额、降低单位变动成本和提高

销售单价。

二、本量利关系图

基本的量本利分析图表达的意义有：

（1）固定成本与横轴之间的区域为固定成本值。

（2）总收入线与总成本线的交点是盈亏平衡点。

（3）在盈亏平衡点以上的总收入线与总成本线相夹的区域是盈利区，盈亏平衡点以下的总

收入线与总成本线相夹的区域是亏损区。

边际贡献式本量利关系图：主要优点是可以表示边际贡献的数值。

利量式本量利关系图：是反映利润与销售量之间依存关系的图形。
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【例题 6·判断题】根据基本的本量利关系图，在销售量不变的情况下，盈亏平衡点越低，

盈利区越小、亏损区越大。（ ）

【答案】错

【解析】根据基本的本量利关系图，在销售量不变的情况下，盈亏平衡点越低，盈利区越大、

亏损区越小，所以本题表述不正确。

三、安全边际分析

1.安全边际

安全边际量＝实际或预计销售量－盈亏平衡点销售量

安全边际额＝实际或预计销售额－盈亏平衡点销售额 ＝安全边际量×单价

安全边际率＝安全边际量/实际或预计销售量＝安全边际额/实际或预计销售额

【提示】安全边际或安全边际率越大，反映出该企业经营风险越小。

【例题】某企业销售甲产品，单价为 100 元/件，单位变动成本为 50 元，固定成本为 130000

元，若本期销售该产品 5000 件，计算甲产品的安全边际及安全边际率。

【答案】盈亏平衡销售量＝130000/（100－50）＝2600（件）

安全边际量＝5000－2600＝2400（件）

安全边际额＝ 2400×100＝240000（元）

安全边际率＝2400/5000×100%＝48%

西方国家企业经营安全程度评价标准

安全边际率 40%以上 30%～40% 20%～30% 10%～20% 10%以下

经营安全程度 很安全 安全 较安全 值得注意 危险

2.盈亏平衡作业率与安全边际率的关系

盈亏平衡销售量+安全边际量＝正常销售量
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盈亏平衡作业率+安全边际率＝1

利润＝安全边际额×边际贡献率

销售利润率＝安全边际率×边际贡献率

【提示】提高销售利润率的途径：

一是扩大现有销售水平，提高安全边际率；

二是降低变动成本水平，提高边际贡献率。

【例题 7·多选题】某企业只生产销售甲产品，正常经营条件下的销售量为 5000 件，单价

为 100 元/件，单位变动成本为 60 元/件，固定成本为 130000 元。下列说法中正确的有（ ）。

A.边际贡献总额为 200000 元

B.盈亏平衡销售额为 325000 元

C.盈亏平衡作业率为 60%

D.安全边际率为 40%

【答案】AB

【解析】单位边际贡献＝100－60＝40（元），边际贡献总额＝5000×40＝200000（元），边

际贡献率＝40/100×100%＝40%，盈亏平衡销售额＝固定成本/边际贡献率＝130000/40%＝

325000（元），盈亏平衡销售量＝325000/100＝3250,盈亏平衡作业率＝3250/5000×100%＝

65%，安全边际率＝1－65%＝35%。

【例题 8·单选题】某产品实际销售量为 8000 件，单价为 30 元，单位变动成本为 12 元，

固定成本总额为 36000 元。则该产品的安全边际率为（ ）。

A.25% B.40% C.60% D.75%

【答案】D

【解析】盈亏平衡销售量＝固定成本/（单价－单位变动成本）＝36000/（30－12）＝2000

（件），安全边际量＝实际销售量－盈亏平衡销售量＝8000－2000＝6000（件），安全边际率

＝安全边际量/实际销售量×100%＝6000/8000×100%＝75%。

【例题 9·多选题】在单一产品本量利分析中，下列等式成立的有（ ）。

A.盈亏平衡作业率＋安全边际率＝1

B.变动成本率×营业毛利率＝边际贡献率

C.安全边际率×边际贡献率＝销售利润率

D.变动成本率＋边际贡献率＝1

【答案】ACD
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【解析】边际贡献率＝（单价－单位变动成本）/单价＝1－单位变动成本/单价＝1－变动成

本率，所以选项 B 错误。

【例题 10·判断题】甲公司按照 2012 年的边际贡献和固定成本计算得出的经营杠杆系数为

3，由此可知，2012 年甲公司的安全边际率为 33%。（ ）

【答案】对

【解析】安全边际率＝（实际或预计销售额－盈亏平衡点销售额）/实际或预计销售额，分

子、分母同时乘以边际贡献率，得到： 安全边际率＝（边际贡献－盈亏平衡点销售额×边

际贡献率）/边际贡献。 由于盈亏平衡点销售额＝固定成本/边际贡献率，所以，盈亏平衡

点销售额×边际贡献率＝固定成本，即安全边际率＝（边际贡献－固定成本）/边际贡献。

由于经营杠杆系数＝边际贡献/（边际贡献－固定成本），所以，本题中边际贡献/（边际贡

献－固定成本）＝3，即安全边际率＝1/3＝33%。
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